

## REVISTA PRESEI

### • **Legea privind starea de alertă a intrat în vigoare astăzi. Teraselor vor fi menținute închise / Lista amenzilor pe care le pot primi românii care încalcă restricțiile**

Legea adoptată de Parlament privind starea de alertă în România impusă de pandemia de coronavirus intră în vigoare luni. Odată cu aceasta se pot aplica și amenzi celor care nu respectă restricțiile impuse. Reamintim că România a intrat în stare de alertă de vineri, însă fără posibilitatea de a sancționa nerespectarea regulilor, deoarece legea votată în Parlament devine aplicabilă de luni. În week-end mai multe persoane au încălcat regulile de distanțare, însă în condițiile unui vid legislativ, nu au putut fi amendate. Legea prevede și deschiderea teraselor, însă premierul Ludovic Orban spune că acestea vor fi menținute închise.

- [Răspunsuri la întrebările despre starea de alertă: Câte persoane pot participa la un eveniment familial și ce înseamnă zonă metropolitană](#)

O nouă ședință a Comitetului Național pentru Situații de Urgență a fost convocată pentru luni, de la ora 7.30, iar de la ora 8.00 este programată ședință de guvern.

Premierul Ludovic Orban a precizat duminică seară că ambele ședințe sunt necesare pentru a institui starea de alertă în baza Legii 55 care fost aprobată săptămâna trecută de Parlament. Va fi aprobată o hotărâre de Guvern, necesară instituirii stării de alertă în baza legii.

Întrebat de jurnaliști dacă legea se va aplica de luni sau de marți, Orban a spus că i se par deranjante întrebările: "Îmi puneți niște întrebări deranjante, legea se aplică în fiecare zi".

Orban a mai spus că vor fi menținute închise teraselor, deși legea votată de Parlament prevede, la articolul 8 posibilitatea deschiderii teraselor.

Premierul Ludovic Orban a susținut că odată cu adoptarea hotărârii de Guvern se va institui "o stare de alertă în care de data asta avem toate mijloacele necesare pentru respectarea legii".

### **Ce amenzi pot primi românii care încalcă restricțiile**

Actul normativ adoptat de Parlament și care intră în vigoare de luni are ca obiect instituirea, pe durata stării de alertă declarate în condițiile legii, în vederea prevenirii și combaterii efectelor pandemiei de COVID-19, a unor "măsuri temporare și, după caz, graduale, în scopul protejării drepturilor la viață, la integritate fizică și la ocrotirea sănătății, inclusiv prin restrângerea exercițiului altor drepturi și libertăți fundamentale".

Legea stabilește și faptele care constituie contravenție și amenzile pentru fiecare caz. Amenzile sunt cuprinse între 500 de lei și 15.000 de lei, cu posibilitatea să fie plătite la jumătate în termen de 15 zile.

Potrivit legii, vor constitui contravenții, în măsura în care nu sunt săvârșite în astfel de condiții încât să fie considerate potrivit legii penale infracțiuni, următoarele fapte săvârșite pe durata stării de alertă:

- Nerespectarea de către persoanele fizice a măsurilor individuale de protecție a vieții și pentru limitarea efectelor tipului de risc produs asupra sănătății persoanelor - amendă de la 500 lei la 2.500 lei;
- Nerespectarea de către persoanele fizice a măsurilor de izolare la domiciliu - amendă de la 1.000 lei la 5.000 lei;
- Nerespectarea interdicțiilor de a organiza mitinguri, demonstrații, procesiuni, concerte sau alte tipuri de întruniri, în spații deschise, ori întruniri de natura activităților culturale, științifice, artistice, religioase, sportive sau de divertisment, în spații închise - amendă de la 3.000 lei la 15.000 lei;

- Participarea persoanelor fizice la mitinguri, demonstrații, procesiuni, concerte sau la alte tipuri de întruniri, în spații deschise, ori la întruniri de natura activităților culturale, științifice, artistice, religioase, sportive sau de divertisment, în spații închise, care sunt interzise - amendă de la 500 lei la 2.500 lei;
- Desfășurarea de către organizatori a unor mitinguri, demonstrații, procesiuni, concerte sau a altor tipuri de întruniri, în spații deschise, ori a unor întruniri de natura activităților culturale, științifice, artistice, religioase, sportive sau de divertisment, în spații închise, cu nerespectarea măsurilor stabilite - amendă de la 2.000 lei la 10.000 lei;
- Circulația persoanelor, pietonală sau cu vehicule, în locurile și, după caz, în intervalele orare în care aceasta a fost interzisă sau restrânsă - amendă de la 500 lei la 2.500 lei;
- Nerespectarea de către persoanele fizice a interdicției de ieșire din zonele stabilite sau încălcarea intervalelor orare în care este permisă ieșirea din aceste zone - amendă de la 500 lei la 2.500 lei;
- Nerespectarea de către persoanele fizice a interdicției de ieșire din clădirile, localitățile sau zonele geografice în care a fost instituită carantina - amendă de la 1.000 lei la 5.000 lei;
- Nerespectarea de către operatori a măsurilor referitoare la restrângerea sau interzicerea transporturilor rutiere, feroviare, maritime, fluviale, aeriene sau cu metroul ori încălcarea intervalelor orare în care acestea sunt permise - amendă de la 3.000 lei la 15.000 lei;
- Nerespectarea de către conducătorii instituțiilor sau operatorilor economici a condițiilor referitoare la desfășurarea activității acestor instituții sau operatori economici - amendă de la 1.000 lei la 5.000 lei;
- Nerespectarea de către conducătorii instituțiilor sau operatorilor economici a măsurilor referitoare la suspendarea temporară a activității acestor instituții sau operatori economici - amendă de la 2.000 lei la 10.000 lei;

- Neluarea de către conducătorii serviciilor de asistență socială a măsurilor referitoare la adaptarea programului de lucru sau la permanentizarea activității - amendă de la 1.000 lei la 5.000 lei;
- Neluarea de către conducătorii autorităților sau instituțiilor la nivelul cărora sunt constituite centrele operative pentru situații de urgență a măsurilor pentru permanentizarea activității acestora - amendă de la 1.000 lei la 5.000 lei;
- 
- Neexecutarea măsurilor referitoare la evacuarea temporară a persoanelor și bunurilor din zona afectată sau posibil a fi afectată de către personalul instituțiilor și autorităților publice desemnate să pună în aplicare aceste măsuri - amendă de la 500 lei la 2.500 lei;
- Împiedicarea de către orice persoană fizică a executării măsurilor de evacuare temporară a persoanelor și bunurilor din zona afectată sau posibil a fi afectată - amendă de la 500 lei la 2.500 lei;
- Împiedicarea de către orice persoană fizică a distribuirii ajutoarelor de primă necesitate pentru persoanele și animale afectate - amendă de la 500 lei la 2.500 lei;
- Neefectuarea lucrărilor referitoare la modificarea de urgență a mediului înconjurător și infrastructurii de către personalul instituțiilor și autorităților publice desemnate prin hotărâri ale comitetelor pentru situații de urgență să pună în aplicare aceste măsuri - amendă de la 1.000 lei la 5.000 lei;
- Împiedicarea de către orice persoană fizică a efectuării lucrărilor referitoare la modificarea de urgență a mediului înconjurător și infrastructurii - amendă de la 500 lei la 2.500 lei;

- Neefectuarea lucrărilor pentru demolarea parțială sau totală a unor construcții, instalații sau amenajări, mutarea/dezmembrarea unor bunuri/mijloace mobile ori pentru inundarea controlată a unor terenuri, culturi, plantații sau păduri de către persoanele fizice sau juridice ori de către personalul instituțiilor și autorităților publice desemnate - amendă de la 1.000 lei la 5.000 lei;
- Împiedicarea de către orice persoană fizică a efectuării lucrărilor pentru demolarea parțială sau totală a unor construcții, instalații sau amenajări, mutarea/dezmembrarea unor bunuri/mijloace mobile ori pentru inundarea controlată a unor terenuri, culturi, plantații sau păduri - amendă de la 500 lei la 2.500 lei.

Contravenientul poate achita, în termen de cel mult 15 zile de la data înmânării sau comunicării procesului-verbal, jumătate din cuantumul amenzii aplicate de agentul constator pentru contravențiile prevăzute de lege. Sumele provenite din amenzile aplicate pentru contravențiile prevăzute de prezenta lege se fac venit integral la bugetul de stat, mai prevede legea.

Proiectul a fost adoptat marți de Senat, iar miercuri de Camera Deputaților, în calitate de for decizional. Președintele Klaus Iohannis a semnat decretul de promulgarea legii vineri, în aceeași zi fiind și publicată în Monitorul Oficial.

Potrivit Constituției, legele intră în vigoare la 3 zile de la data publicării în Monitorul Oficial sau la o dată ulterioară prevăzută în textul lor.

*(Sursa: hotnews.ro)*

### • **Ludovic Orban, chemat luni în Parlament să prezintă planul de relansare economică în criza COVID-19**

Premierul Ludovic Orban este chemat în plenul Camerei Deputaților, luni, de la ora 16.00, la dezbateră "Ora prim-ministrului", pentru a prezenta măsurile de relansare economică.

Decizia chemării premierului în plenul Camerei Deputaților a fost luată de Biroul permanent al forului, la solicitarea grupului parlamentar Pro Europa.

Tema dezbaterii de la "Ora prim-ministrului" este: "Măsuri de relansare a economiei României și de atenuare a efectelor negative provocate de epidemia de coronavirus".

Și președinții celor două Camere, Marcel Ciolacu și Robert Cazanciuc, i-au cerut premierului, printr-o scrisoare deschisă, să meargă în plenul Parlamentului să prezinte măsurile luate de Guvern în starea de urgență.

(Sursa: hotnews.ro)

### • **Procedurile de prevenire a insolvenței și de insolvență pe durata stării de alertă - primele măsuri adoptate în contextul actualei pandemii**

Pe durata stării de urgență autoritățile din România au adoptat o serie de măsuri cu caracter excepțional. Acestea au constat, pe de o parte, în restricții impuse în scopul prevenirii răspândirii COVID-19, ce au dus la încetarea parțială sau totală a activității mai multor operatori economici, și, pe de altă parte, în măsuri menite să limiteze consecințele economice generate de pandemie, cum ar fi suspendarea temporară, la cerere, a obligației de plată a ratelor la contractele de credit/leasing, suportarea de către stat a indemnizației de șomaj tehnic etc. Însă, deși criza generată de pandemie și măsurile adoptate au afectat profund mediul de afaceri, cadrul legislativ privind insolvența și falimentului a rămas în mare parte neschimbat.

Spre exemplu, în ciuda faptului că mulți operatori economici și-au încetat total sau parțial activitatea ca urmare a măsurilor impuse de autorități, obligația societăților aflate în stare de insolvență de a formula cerere de deschidere a procedurii, în termen de 30 de zile de la data apariției stării de insolvență, s-a menținut și pe durata stării de urgență. În mod similar, nu doar debitorii, ci și creditorii puteau solicita deschiderea procedurii insolvenței împotriva debitorilor acestora, în condițiile prevăzute de Legea nr. 85/2004 privind procedurile de prevenire a insolvenței și de insolvență.

O lege care prevede măsuri concrete de protecție și în acest domeniu, respectiv Legea nr. 55/2020 privind unele măsuri pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de COVID-19, a fost adoptată de Parlamentul României abia în data de 13.05.2020. Legea a fost promulgată de Președintele României prin Decretul nr. 261/2020 și va intra în vigoare la trei zile de la data publicării în Monitorul Oficial.

Legea vine să sprijine atât societățile care se confruntă cu dificultăți financiare (lipsa lichidităților, creșterea datoriilor etc.), precum și pe cele aflate în prezent în proceduri de preinsolvență/insolvență, care ar putea fi afectate de măsurile de limitare a efectelor negative ale răspândirii COVID-19.

### **Deschiderea procedurii insolvenței la cerere debitorilor - o opțiune pe durata stării de alertă**

Cea mai importantă modificare adusă de noua lege constă în suspendarea obligației societăților de a solicita deschiderea procedurii în termen de maxim 30 de zile de la apariția stării de insolvență, indiferent dacă această stare exista la data intrării în vigoare a legii sau va apărea pe durata stării de alertă. Așadar, deschiderea procedurii insolvenței devine o opțiune aflată la îndemâna debitorului, și nu o obligație legală a acestuia, termenul legal de 30 de zile începând să curgă de la data încetării stării de alertă.

Totodată, până la încetarea stării de alertă se suspendă și termenul de cinci zile în care debitorii, angrenați în negocieri extrajudiciare sau, după caz, derulate în cadrul unei proceduri de mandat ad-hoc sau de concordat preventiv, aveau obligația depunerii cererii de deschidere a procedurii.

## **Condiție suplimentară pentru deschiderea procedurii insolvenței la cererea creditorilor**

În cazul creditorilor, noutatea constă în faptul că aceștia pot formula cerere de deschidere a procedurii insolvenței **numai după ce fac dovada că au încercat anterior, în mod rezonabil, să încheie o convenție de plată cu debitorii**. Reglementarea nu este însă clară cu privire la categoria de debitori pentru care este valabilă această obligație.

La o primă vedere, pare că regula se aplică pentru acei debitori care îndeplinesc cumulativ următoarele condiții: și-au întrerupt activitatea total sau parțial, ca efect al deciziilor adoptate de autorități în perioada stării de urgență pentru prevenirea pandemiei COVID-19 și, după caz, deciziile astfel adoptate se mențin și în perioada stării de alertă. Așadar, din interpretarea textului legal, se pare că societățile care își reîncep activitatea la capacitate totală odată cu încetarea stării de urgență, nu vor putea beneficia de această prevedere.

## **Valoarea-prag a creanței pentru deschiderea procedurii insolvenței**

Valoarea minimă a creanței prevăzută de Legea nr. 85/2014 de la care poate fi introdusă cererea de deschidere a procedurii insolvenței a fost mărită, pe durata stării de alertă, atât pentru creditorii, cât și pentru debitorii, de la 40.000 de lei la 50.000 de lei. Modificarea se aplică, însă, doar în cazul debitorilor care îndeplinesc condițiile menționate anterior.

**Totodată, pe durata stării de alertă se suspendă și alte prevederi din Legea 85/2014.** Astfel, pe durata stării de alertă, debitorii pot solicita intrarea în insolvență, chiar și în situația în care quantumul creanțelor bugetare este mai mare de 50% din totalul declarat al creanțelor acestora. De asemenea, executarea silită nu poate fi începută pentru datoriile acumulate în perioada procedurii de insolvență care au o vechime mai mare de 60 de zile.



## **Măsuri privind societățile aflate în proceduri de redresare financiară și în perioada de observație**

În cazul procedurilor **de concordat preventiv** aflate în derulare la data intrării în vigoare a noii legii, perioada în care se desfășoară negocierile asupra proiectului de concordat preventiv, respectiv perioada de elaborare sau negociere a ofertei de concordat, după caz, se prelungește cu maximum 60 de zile. De asemenea, se prelungește cu două luni perioada pentru satisfacerea creanțelor stabilite prin concordat, în cazul debitorului aflat în executarea concordatului preventiv la data intrării în vigoare a legii.

Debitorii aflați în **perioada de observație** la data intrării în vigoare a legii vor beneficia de o extindere de drept, cu trei luni, a acesteia, precum și a termenului în care poate fi propus un plan de reorganizare (chiar atunci când acest termen a început deja să curgă).

De asemenea, dacă a fost depus un plan de reorganizare, însă perspectivele de redresare ale societății s-au modificat ca urmare a efectelor pandemiei COVID-19, s-a reglementat posibilitatea depunerii unui plan de reorganizare modificat, în termen de trei luni de la intrarea în vigoare a legii, cu condiția notificării intenției de modificare către creditorii, în termen de 15 zile de la intrarea în vigoare a legii.

În cazul debitorului aflat în **reorganizare judiciară** la data intrării în vigoare a legii, durata executării planului de reorganizare se prelungește cu două luni. De asemenea, executarea planului poate fi suspendată pentru un termen de maxim două luni, la cererea debitorului aflat în reorganizare judiciară care și-a întrerupt total activitatea ca efect al măsurilor adoptate de autorități pentru prevenirea răspândirii pandemiei COVID-19. Suspendarea poate fi solicitată judecătorului sindic în termen de 30 de zile de la intrarea în vigoare a legii.

De asemenea, durata inițială de executare a planului de reorganizare poate fi de patru ani (spre deosebire de trei ani, cum prevede la acest moment Legea nr. 85/2014) cu posibilitatea de prelungire până la cinci ani, în cazul debitorului care și-a întrerupt activitatea total sau parțial ca efect al măsurilor adoptate de autorități pentru prevenirea răspândirii pandemiei, pe durata stării de urgență și/sau alertă.

Mai mult, perioada de executare a planului de reorganizare poate fi prelungită, fără a depăși cinci ani, și de către debitorii aflați în reorganizare judiciară la data intrării în vigoare a legii, care și-au întrerupt total sau parțial activitatea ca efect al măsurilor adoptate de autorități pentru prevenirea răspândirii pandemiei.

Material de opinie de Florentina Munteanu, Partener, Miruna Stanciu, Senior Associate, și Marina Niță, Associate, Reff & Asociații | Deloitte Legal România

Mai multe **informații și recomandări pentru companii** legate de modul în care se pot pregăti **în contextul pandemiei de COVID-19** sunt disponibile în [secțiunea dedicată de pe site-ul Deloitte România](#).

Pentru **cele mai recente modificări legislative** adoptate **în contextul coronavirus**, experții Reff & Asociații au creat și actualizează în permanență o secțiune dedicată, disponibilă [aici](#).

*(Sursa: hotnews.ro)*

### • **Ghidul pentru revenirea la muncă pentru angajați și angajatori, publicat de Ministerul Muncii. Ce are de făcut fiecare dintre părți**

Duminică, Ministerul Muncii a publicat un Ghid pentru revenirea la muncă în condiții de siguranță pentru angajați și angajatori, în care se specifică ce măsuri trebuie să ia angajatorii dar și angajații pentru evitarea răspândirii coronavirusului. ”După o perioadă restrictivă, generată de pandemia de COVID - 19, care a avut un impact puternic în viețile tuturor, România se întoarce la muncă. Acest ghid vine în sprijinul angajaților și al angajatorilor din sectorul public și din sectorul privat, încercând să aducă soluții și recomandări pentru desfășurarea activității de muncă în condiții de siguranță dar și măsuri aplicabile în diverse situații potențiale cu care aceștia se pot confrunta la locul de muncă”, se arată în Ghidul realizat de Ministerul Muncii.

Vă încurajăm să veniți în completarea acestui ghid prin întrebări, sugestii sau recomandări, astfel încât întoarcerea la muncă să se realizeze în siguranță, cu responsabilitate și cu optimism!

## ANGAJATORUL

Informează angajații cu privire la precauțiunile universal valabile :

- menținerea distanței sociale de minimum 1,5 metri în toate zonele publice;
- menținerea igienei riguroase a mâinilor, cu apă și săpun, timp de cel puțin 20 de secunde sau cu dezinfectanți avizați, ori de câte ori este nevoie;
- evitarea atingerii feței cu mâinile nespălate/nedezinfectate;
- menținerea igienei respirației: tuse și/sau strănut ( în plica cotului sau în șervețel de unică folosință), rinoree (în șervețel de unică folosință). După utilizare, șervețelul de unică folosință va fi aruncat în recipientul de colectare a deșeurilor și se va efectua IMEDIAT igiena mâinilor, limitarea contactului cu alte persoane la maximum 15 minute, la o distanță de minimum 1,5 m;
- afișează , la intrare și în cele mai vizibile locuri din unitate , regulile de conduită obligatorie pentru angajați și pentru toate persoanele care intră în spațiul organizat de angajator, cu privire la prevenirea îmbolnăvirilor cu corona virusul SARS C o V – 2 ;
- informează angajații, prioritar prin mijloace electronice, cu privire la riscurile de infectare și de răspândire a virusului, la măsurile de protecție și la regulile de distanțare socială care se aplică în cadrul unității, precum și cu privire la regulile pentru gestionarea situațiilor în care angajații sau alte persoane care au acces la locul de muncă prezintă simptome ale infectării cu coronavirusul SARS CoV - 2 ;
- poate asigura echipamente individuale specifice de protecție împotriva răspândirii coronavirusului SARS CoV – 2 (mască de protecție, mănuși) prin consultare cu responsabilul cu SSM, în funcție de specificul activității; În cazul angajatorilor cu un număr mai mare de 50 de angajați care desfășoară activitatea în același spațiu de lucru , angajatorul poate individualiza programul de lucru al angajaților , astfel încât între aceștia să se asigure existența unui interval de minimum o oră la începerea și la terminarea programului de muncă, pe parcursul a minimum trei ore, în tranșe de cel puțin 20% din personal, fără a afecta durata programului normal de lucru ;

- măsura are în vedere inclusiv spațiile de lucru cu mai mult de 50 de angajați, indiferent dacă salariații aparțin unor angajatori diferiți, fără a afecta durata programului normal de lucru;
- dezinfectează,utilizând substanțe aprobate pentru combaterea coronavirusul SARS Cov - 2, în mod regulat, spațiile comune și spațiile de lucru din instituție (minimum o dată pe săptămână și de câte ori este necesar);
- achiziționează instrumente de verificare a temperaturii pentru triajul angajaților la începerea programului de lucru și de câte ori este necesar pe parcursul programului;
- desemnează un responsabil pentru triajul observațional și verificarea temperaturii la intrarea în incintă;
- asigură culoare speciale de circulație pentru angajați, în vederea evitării aglomerației în interiorul clădirii;
- stabilește consultări cu reprezentanții angajaților cu responsabilități specifice în domeniul securității și sănătății în muncă și, după caz, cu membrii Comitetului de Securitate și Sănătate în Muncă;
- asigură comunicarea permanentă cu medicul/serviciul de medicina muncii pentru a monitoriza starea de sănătate a angajaților, astfel încât aceștia să poată beneficia de măsuri preventive prevăzute la nivel național pentru combaterea răspândirii coronavirusului SARS CoV - 2; dezinfectează, regulat, balustradele, mânerle ușilor și ferestrelor din unitate;
- separă circuitele de intrare de cele de ieșire de la sediul companiei/instituției, acolo unde este posibil;
- se asigură că , în sediul unității, furnizorii externi, companiile externe, subcontractanții, persoanele care intră în sediu/publicul/beneficiarii serviciilor prestate/clientii respectă măsurile de protecție stabilite de acesta; atenție sporită pentru angajatorii cu un număr mai mare de 50 de angajați
- asigură acordarea pauzelor de masă eşalonat, cu respectarea distanței de minimum 1,5 metri între angajați;

- asigură continuarea activității profesionale la distanță , de câte ori este posibil;
- asigură organizarea reîntoarcerii la locul de muncă etapizat, în funcție de caracteristicile epidemiologice locale;
- poate crea spații special amenajate pentru angajații care aparțin grupurilor vulnerabile (persoane cu boli cronice, persoane cu vârstă peste 65 ani);
- amenajează spațiul de lucru (birouri), astfel încât să se poată păstra distanța fizică între angajați, prin stabilirea unui număr fix de persoane care pot lucra în aceeași încăpere și montarea, acolo unde este posibil, a unor separatoare de plastic între birouri;
- amplasează dozatoare cu soluții dezinfectante la intrarea în unitate, precum și în fiecare sector al locului de muncă;
- limitează deplasările în afara companiei/instituției, atunci când acestea nu sunt esențiale;
- pune la dispoziția angajaților produse de igienă personală (săpun, dezinfectant pentru mâini, etc.) și produse pentru dezinfectarea suprafețelor.

### **În companiile și instituțiile în care se lucrează cu publicul, angajatorul:**

- organizează, acolo unde este posibil, căi de acces pentru public, separat de intrările angajaților;
- desemnează un responsabil pentru verificarea temperaturii tuturor persoanelor care intră în instituție;
- aplică benzi de marcarea a distanței recomandate (minimum 1,5 metri), pentru persoanele care așteaptă la rând;
- recomandă ca persoanele care așteaptă la rând să rămână în afara clădirii, tot la o distanță de minimum 1,5 metri, dacă condițiile meteorologice permit.

## **ANGAJATUL**

- în cazul muncii la domiciliu sau a telemuncii, angajații își desfășoară activitatea sub coordonarea angajatorului și în conformitate cu pregătirea și instruirea lor, precum și cu instrucțiunile primite din partea angajatorului, în condiții de siguranță ;
- anunță imediat angajatorul dacă prezintă, la începutul sau în timpul programului de lucru, simptome ale infectării cu corona virusul SARS CoV-2 (tuse, strănut, rinoree, dificultăți respiratorii, febră, stare generală alterată ) ;
- RĂMÂNE ACASĂ dacă , înaintea începerii programului de lucru, prezintă simptome ale infectării cu coronavirusul SARS CoV- 2 !

## **Pregătirea, de către angajator, a primei zile lucru, după încheierea stării de urgență**

- sosește la sediul companiei/instituției înainte de venirea angajaților, pentru a verifica, cu responsabilitate, implementarea măsurilor de prevenire a răspândirii coronavirusului SARS CoV- 2 :
- delimitarea culoarelor de circulație pentru evitarea aglomerației;
- aplicarea corectă a benzilor de marcare a distanței minime recomandate în instituțiile unde se lucrează cu publicul;
- o dezinfectarea spațiilor comune și a spațiului de lucru al angajaților, urmând ca aceștia să contribuie ulterior la menținerea igienei spațiului de lucru propriu.

## **Prima zi de lucru a angajatului după încheierea stării de urgență**

- sosește la locul de muncă, potrivit orarului stabilit împreună cu angajatorul;
- i se verifică temperatura la intrarea în clădire;
- își spală și dezinfectează mâinile;

- își schimbă echipamentul de protecție utilizat în drum spre locul de muncă (mască și mănuși) cu un echipament nou;
- aerisește constant încăperea în care își desfășoară activitatea;
- dezinfectează spațiul de lucru și obiectele necesare activității proprii;
- identifică și folosește culoarele de circulație asigurate de către angajator;
- evită staționarea în spațiile comune;
- participă la ședințe, cu prioritate prin intermediul mijloacelor electronice, iar când se solicită prezența fizică, menține distanța de minimum 1,5 metri față de alt participant;
- încheie programul de lucru conform orarului stabilit cu angajatorul.

### **Soluții pentru evitarea aglomerării în cadrul companiei/instituției**

- se stabilește un program de lucru cu începerea/încheierea activității la o re diferite, pentru a reduce contactul dintre angajați;
- se analizează și se permite continuarea, în cazul angajaților ale căror atribuții permit, a muncii la domiciliu și a telemuncii;
- se descurajează comunicarea prin intermediul documentelor tipărite, atât în interiorul, cât și în exteriorul instituției pentru evitarea contactului direct între persoane;
- se încurajează transmiterea de informații și documente prin mijloace electronice.

### **[Citește aici Ghidul integral.](#)**

*(Sursa: hotnews.ro)*

## **Decizie - cum vor fi orele de pregătire a elevilor din clasele terminale, dar și examenele**

Ministerul Educației și Ministerul Sănătății au stabilit condițiile în care se vor derula orele de pregătire a elevilor din clasele terminale, dar și examenele. Au fost stabilite prevederi pentru intrarea în unitățile de învățământ, grupele dintr-o clasă, dar și pentru grupurile sanitare. Astfel, vor exista grupe de maxim 10 elevi, sălile vor fi dezinfectate și aerisite, vor exista pauze și toată lumea va purta măști și se va dezinfecta la intrarea în unitate. Nu pot participa la cursuri sau examene elevii care au simptome sau temperatura mai mare de 37,3 grade Celsius.

Ministerului Educației și Cercetării împreună cu Ministerul Sănătății au emis un ordin comun, care stabilește măsuri pentru unitățile/instituțiile de învățământ, instituțiile publice, pentru toate structurile aflate în subordonarea MEC, arată news.ro.

Măsuri pentru organizarea activității în actualul context epidemiologic:

- accesul în instituții trebuie organizat astfel încât să existe o suprafață minimă de 4 mp pentru fiecare persoană și o distanță minimă de 2 metri între oricare două persoane apropiate;
- accesul este interzis pentru persoanele care au o temperatură corporală ce depășește 37,3 grade Celsius - temperatura va fi măsurată la intrarea în incinta instituției;
- suprafețele expuse vor fi dezinfectate și, de asemenea, se vor evita aglomerările de persoane. Măsuri de prevenire și protecție în perioada desfășurării activităților de pregătire pentru elevii din clasele terminale și în perioada organizării examenelor naționale și de certificare și calificare;
- activitatea de pregătire se va organiza pe grupe formate din cel mult 10 elevi;
- pauzele vor fi de 10 minute la fiecare oră, timp în care încăperile vor fi aerisite, iar programul organizat astfel încât, simultan, să nu se întâlnească mai mult de două grupe de elevi;



- înainte de începerea activității, spațiile vor fi dezinfectate cu substanțe biocide, pe bază de clor sau alcool, activitate urmată de aerisirea încăperii pentru o perioadă de cel puțin 30 de minute; CITEȘTE ȘI FOTO O nouă măsură inovativă în contextul pandemiei, în premieră în România: Lampa UV în automatele O’Fresh și SaniStation;
- accesul în interiorul unității de învățământ preuniversitar se va realiza doar după dezinfecția mâinilor, verificarea temperaturii - temperatură care nu trebuie să depășească 37,3 grade Celsius - și sub rezerva absenței simptomelor virozelor respiratorii;
- elevii și profesorii vor purta mască medicală simplă sau mască nemedicală, iar elevii vor fi așezați în bănci astfel încât să aibă cel puțin un loc liber în stânga și în dreapta și un rând liber în față și în spate;
- măștile purtate vor fi colectate în locuri special amenajate. Activitatea de examinare se va desfășura cu respectarea tuturor măsurilor mai sus prezentate. Mai mult, unitățile de învățământ preuniversitar și instituțiile de învățământ superior au obligația să asigure următoarele măsuri pentru elevii, studenții și personalul din cadrul acestora:

I. Măsuri la intrarea în instituție a elevilor/studenților și a cadrelor didactice: Asigurarea triajului epidemiologic pentru candidați și examinatori (va cuprinde și termometrizare și declararea de antecedente personale privind simptomatologia respiratorie)

- prestabilirea circuitului către/și din sala de examen;
- candidații și supraveghetorii vor fi protejați prin masca facială;
- intrarea în sala de examen se va face în mod organizat, pe rând, păstrând distanța de 2 metri, iar în fața ușii vor exista marcaje cu bandă colorată;
- pupitrele vor fi individualizate/prestabilite și, de asemenea, se va asigura reprezentarea grafică a situației acestora la intrarea în sală;
- personalul ce asigură supravegherea va dirija candidatul către locul destinat.

## II. Asigurarea condițiilor igienice în sala de curs/examen:

- asigurarea curățeniei și dezinfectării pardoselilor, a locurilor de activitate (pupitre, scaune), a clanțelor, a mânerelor de la ferestre, a pervazurilor - prin ștergere cu apă și detergent, apoi cu substanțe biocide pe bază de clor sau alcool, înainte și după fiecare serie de candidați;
- aerisirea sălii, înainte de examen, pentru o perioadă de cel puțin 30 de minute;
- la intrarea în sală, se vor amplasa dispozitive medicale cu substanță dezinfectantă pentru mâini;
- stabilirea locurilor se va face păstrând o distanță între candidați, pe rânduri și între rânduri, de 2 metri;
- pe toată durata cursurilor/examinării se vor respecta regulile generale ale unei conduite sănătoase (distanțarea socială, evitarea atingerii nasului cu mâna, a ochilor și a gurii, strănutul în pliul cotului/batista de unică folosință, evitarea contactelor directe cu cei din jur).

## III. Asigurarea condițiilor igienice pentru grupul sanitar care deservește sala de curs/examen;

- asigurarea de dispozitive medicale cu substanță dezinfectantă pentru mâini la intrarea în toaletă;
- asigurarea de hârtie igienică în fiecare cabină a toaletei;
- asigurarea de dispensere cu săpun, situate lângă lavoare;
- asigurarea de dispozitive cu prosoape de hârtie sau uscătoare pentru mâini;
- asigurarea curățeniei și dezinfectării întregului grup sanitar (vas WC, lavoare, clanțe, pardoseala). În perioada 2-12 iunie, elevii din clasele terminale pot participa la activități de pregătire în unitățile de învățământ, în vederea participării la Evaluarea Națională sau Bacalaureat.

(Sursa: profit.ro)

• **Ludovic Orban: După 1 iunie vom reglementa sectorul turismului. Intenția noastră este să deschidem sezonul estival**

Premierul Ludovic Orban a declarat, sâmbătă, că după 1 iunie va fi reglementată funcționarea sectorului turismului și a precizat că intenția autorităților este să deschidă sezonul estival.

Întrebat de jurnaliști când va fi deschis sezonul estival, Ludovic Orban a declarat: „Probabil după 1 iunie vom reglementa acest sector. Dacă nu există o răspândire mare a virusului, intenția noastră este ca, în condiții stricte, să permitem deschiderea sezonului estival”.

Premierul a mai precizat că acum hotelurile se pot deschide, dar masa poate fi servită doar în regim de room service.

Hotărârea adoptată de Comitetul Național pentru Situații Speciale de Urgență prin care a fost instituită starea de alertă stabilește că:

*(1) Este suspendată temporar activitatea de servire și consum al produselor în spațiile comune de servire a mesei din interiorul restaurantelor, hotelurilor, motelurilor, pensiunilor, cafenelelor sau altor localuri publice, cât și la terasele din exteriorul acestor locații.*

*(2) Sunt exceptate de la prevederile alin. 1 activitățile de preparare a hranei, cât și de comercializare a produselor alimentare și băuturilor alcoolice și nealcoolice, care nu presupun rămânerea clienților în spațiile destinate acestui scop, precum cele de tip „drive-in“, „room-service“, livrare la client, „take-away” etc.*

Pentru a ieși din localitate/zona metropolitană, cetățenii trebuie să completeze o declarație pe proprie răspundere, motivele pentru care sunt permise deplasările fiind următoarele:

1. interes profesional, inclusiv între locuință/gospodărie și locul/locurile de desfășurare a activității profesionale și înapoi;
2. în scop umanitar sau de voluntariat;
3. realizarea de activități agricole;
4. pentru comercializarea de produse agroalimentare de către producătorii agricoli;

5. îngrijirea sau administrarea unei proprietăți din altă localitate; eliberarea de documente necesare pentru obținerea unor drepturi;
6. participarea la programe sau proceduri în centrele de tratament;
7. asistență medicală care nu poate fi amânată și nici realizată de la distanță;
8. activități recreativ-sportive individuale desfășurate în aer liber (ciclism, drumeție, alergare, canotaj, alpinism, vânătoare, pescuit și altele) cu participarea a cel mult 3 persoane;
9. participarea la evenimente familiale, cu un număr limitat de persoane și respectarea regulilor de distanțare socială;
10. pentru achiziția, service-ul, efectuarea ITP sau alte operațiuni de întreținere a vehiculelor, activități care nu pot fi efectuate în localitatea de domiciliu;
11. alte motive justificate (precum: îngrijirea/însoțirea copiilor/membrilor de familie; îngrijirea unei rude/afin sau persoană aflată în întreținere; asistența persoanelor vârstnice, bolnave sau cu dizabilități; deces al unui membru de familie, asigurarea de bunuri care acoperă necesitățile de bază ale persoanelor și animalelor de companie/domestice).

- Noul model al declarației poate fi descărcat de [aici](#)

(Sursa: [g4media.ro](#))

### • **Moțiunea simplă împotriva ministrului Agriculturii, inițiată de PSD și ALDE, dezbătută în plenul Senatului: Agricultura românească "a intrat pe mâna leneșilor"**

Moțiunea simplă împotriva ministrului Agriculturii, intitulată "Lenea, minciuna și incompetența ministrului Oros", va fi dezbătută și votată luni în plenul Senatului. În moțiunea simplă, cei 71 de semnatori, senatorii PSD, ALDE și afiliați grupului PSD, solicită demisia ministrului Agriculturii, Adrian Oros, relatează Agerpres.

În documentul depus la Senat se arată că "în guvernarea PSD, Ministerul Agriculturii a fost condus cu responsabilitate și profesionalism obținând rezultate excepționale" însă, începând cu 4 noiembrie 2019, agricultura românească "a intrat pe mâna leneșilor și incompetenților".

"Încă din primele zile ale instalării ministrului Oros la cârma Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale, bâlbele și ezitățile au apărut, generând permanent confuzie în rândul agricultorilor români, dar și al consumatorilor de produse românești", se menționează în textul moțiunii.

Semnatarii îl acuză pe ministrul Oros că intenționează "să despăgubească fermierii afectați de secetă după recoltare".

"Nu doar producătorii agricoli vor fi afectați de secetă, toate sectoarele din agricultură vor fi afectate. (...) Asigurarea semințelor de grâu pentru cultura de toamnă va fi puternic afectată, iar Guvernul trebuie să se implice urgent în acest domeniu, deși costurile sunt semnificative. Prețul pâinii va crește, iar românii vor plăti pentru prima dată în ultimii ani mai mult pentru pâinea pusă zilnic pe masă. Toate aceste scumpiri au un vinovat: guvernul PNL", spun semnatarii moțiunii simple.

De asemenea, aceștia îl acuză pe ministrul Oros de lipsa unui dialog cu fermierii sau cu reprezentanții industriei alimentare.

"Domnule ministru Oros, Ministerul Agriculturii s-a transformat strict într-o agenție de control, nu mai are legislație, politici publice, lucruri care ar trebui asumate și rezolvate de dumneavoastră în calitate de ordonator principal de credite. (...) Fără un plan de lucru, fără o viziune, fără obiective, fără dialog cu producătorii, fără dialog cu oficialii UE care asigură prin finanțarea PAC peste 70% din banii fermierilor români, România este condamnată să își importe mâncarea și să își exporte forța de muncă. Paradoxal, consumatorul român își dorește produsele românești - mai curate, mai proaspete și mai gustoase. Însă cu managementul actual al Guvernului și al Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale, România va pierde enorm în acești ani. Atât bani, cât și timp prețios", susțin semnatarii moțiunii.

Potrivit senatorilor semnatar, "ministrul Oros trebuie să plece din această funcție până nu desființează întregul sector agroalimentar din economia României și până nu transforma fermierii români în săracii Europei".

"De la acest ministru auzim doar scuze și motivații. Declarații politice deplasate, management defectuos, lipsa de viziune, înșelarea încrederii producătorilor agricoli, luarea de decizii deplasate, frica de responsabilitate face ca noi să fim astăzi aici și să dezbatem această moțiune simplă. Prin această moțiune simplă dorim nu doar să atenționăm românii cu privire la pierderile incomensurabile din această perioadă din agricultură, cât și la incompetența actualului ministru Oros. În consecință, cerem demiterea imediată a acestuia", se arată în moțiunea simplă.

*(Sursa: Agerpres)*

### • **PSD: Moțiunea de cenzură se va pregăti; va trebui să negociem și cu alte forțe politice**

Purtătorul de cuvânt al PSD, Lucian Romașcanu, a anunțat că social democrații pregătesc o moțiune de cenzură la adresa guvernului, care va fi depusă "dacă lucrurile vor merge din ce în ce mai prost", potrivit Agerpres.

"Am avut o lună, o lună și jumătate în care chiar ne-am asumat acest lucru: îi lăsăm și venim cu idei. Nu s-a întâmplat nimic, nu ne-au ascultat nici o secundă, ba, din contră, au venit constant cu atacuri din zona guvernamentală și până la domnul președinte, cu menționarea PSD mai des decât cuvântul economie sau locuri de muncă sau orice.

Moțiunea de cenzură se va pregăti, decizia politică este, cel puțin în acest moment, să nu o depunem cât timp există Stare de Alertă, pentru a nu pune în pericol actul de guvernare pe această perioadă, dar dacă lucrurile vor merge din ce în ce mai prost, cum se dovedește a fi, probabil că o s-o depunem, va trebui să negociem și cu alte forțe politice din Parlament, noi fiind minoritari, și o să vedem ce-o să se întâmple", a declarat duminică Romașcanu într-o conferință de presă.

Senatorul PSD a mai anunțat că social-democrații vor mai depune alte patru moțiuni simple, pe sănătate, interne, educație și muncă.

*(Sursa: Agerpres)*

- **Organizația Mondială a Sănătății anunță că opt vaccinuri împotriva COVID-19 sunt în etapa de testare pe oameni**

Opt vaccinuri anti-COVID 19 sunt în studiile clinice și se testează pe oameni, anunță Organizația Mondială a Sănătății (OMS). Vaccinul produs de Universitatea din Oxford ar putea fi gata în șase luni. În fazele 1 și 2 de testare se stabilește doza și eficacitatea unui medicament, notează Mediafax.

Din opt companii care sunt aproape de un vaccin, patru sunt din China. Două companii sunt din SUA, una este din Marea Britanie și iar o altă echipă este o combinație între o companie americană, chineză și germană.

### **Ce înseamnă etapa 1 și 2 de studii clinice**

Trialuri de faza I - au ca obiectivul principal determinarea dozei maxime tolerată – MTD sau doza minimă eficientă. Numărul de subiecți este de obicei redus de sub 50. Se studiază și definește profilul farmacologic al produsului (absorbția, distribuția, metabolizarea, excreția și durata de acțiune). Din punct de vedere metodologic se utilizează niveluri de doze crescute treptat, pe loturi mici de pacienți (de obicei sub 10), până când toxicitatea ajunge la un nivel predeterminat sau până când apare toxicitate neașteptată.

Trialuri de faza II - au ca scop principal determinarea eficienței produsului (rata de răspuns a unei anumite condiții patologice la administrarea terapiei) și de a depista efectele adverse. Numărul de subiecți este între 50-200.

O companie din China va încheia prima etapă pentru primele două faze ale testării. Data trecută în documente este de 13 decembrie 2020. Ulterior fazelor 1 și 2 urmează etapele 3 și 4, când vaccinul poate fi dat populației generale.

La nivel global sunt 4.737.926 de cazuri cu COVID 19, iar 313.636 și-au pierdut viața în urma infecției.

*(Sursa: stiri.tvr.ro)*